

本報兩會調查：書香社會離我們有多遠？

構建精神家園 從閱讀開始

有人說，一個民族的精神境界取決於這個民族的閱讀水平，一個書香充盈的社會才能成為美麗的精神家園。今年政府工作報告首次寫入「倡導全民閱讀，建設書香社會」，引起社會廣泛共鳴。本報派出多路記者，在會場採訪委員代表，在街頭隨機訪問民眾，在網絡徵集網友觀點，共同量度「書香社會離我們有多遠」？民意反映，當經濟發展迅猛，物質享受翻新，慾望躁動不止時，社會多了戾氣，心靈少了安頓。受訪者建議，應放下節拍，捧起書籍，從閱讀開始，重塑書香社會，給靈魂以平靜休養的空間，共建當代中國人的文化精神家園。

■香港文匯報記者 江鑫嫻、茅建興、葛沖、于永傑、軼璋、馬琳、張紫晨 兩會報道



中國美院院長許江。



新東方英語學校校長俞敏洪。



清華大學經濟管理學院院長錢穎一。



文化部原部長蔡武。



故宮博物院院長單霽翔。



香港李錦記健康產品集團主席兼行政總裁李惠森。



內蒙古自治區副主席劉新樂。



中國聯副主席馮驥才。



2015年2月20日，一位學生在山東煙台新華書店閱讀圖書。

全國人大代

表、中國美院院長許江表示，「『書香社會』第一次進入政府工作報告，讓我心裡暖乎乎的。現在整個社會都比較浮躁，經濟發展，物質氾濫，慾望沒有止境，求而不得就充滿怨氣，人與人之間戾氣橫生。」

許江認為，「書香社會事關人心，可讓人心變得安舒。」中國人有耕讀傳家的傳統，「傳統文化中的涵養、謙和、善意，現在都太少了。」書香社會不是簡單地要求多讀書，而是要涵養一種文化價值觀。他說，忙碌的現代人應該停下來，放下手機，認真讀書，細細想想。「書香社會是一種詩性描繪、一種文化理想。書香社會是一個永遠的過程，我們都在路上，從現在做起。」

讀書量同創新力相關

新東方英語學校校長俞敏洪委員表示，一個民族的讀書量同創新力、可持續發展能力是相關的。有調查稱，中國每人每日讀書時間大概只有13分鐘，年讀書量在10本以內，而以以色列是100多本。

全國政協常委、民進中央副主委、中國教育學會副會長朱永新指出，對於一個民族、對於一個國家來說，一個民族的精神境界取決於這個民族的閱讀水平，我們的閱讀高度在一定程度上也就決定了我們民族、國家的精神高度。我們所處的時代經濟高速增長，真正擁有我們中華民族共同的精神家園，必須從閱讀開始。在當前中國人均閱讀水平遠低於世界主要發達國家的現實背景下，把全民閱讀作為國家戰略，具有重大的現實意義和價值。

廣納旁收拒功利閱讀

清華大學經濟管理學院院長錢穎一委員表示，在互聯網時代獲取信息很容易，但信息不代表知識和智慧，尤其互聯網帶來的碎片化信息，接觸多了很容易讓人變得浮躁，因此還是要多讀書，多讀些有深刻含義的書，讀書會帶來很多啟發。Facebook的創始人馬克·扎克伯格年初就公佈了一份新年讀書計劃，同時創建了一個主頁「A Year of Books」，分享他的書單，引起了很大反響。錢穎一認為，書

香社會的氛圍需要慢慢養成，同時也需要一些引導和帶動。

在全國政協委員、文化部原部長蔡武看來，現在雖是信息化時代，但網絡閱讀是碎片化、快餐式的，令人難以選擇。他建議，真正願意讀書的人，應從網絡得到線索，去圖書館讀書。他認為，真正的讀書人，要博覽群書，同時學會選擇，而不要只專注某種類型的書。

全國政協委員、京劇藝術家葉少蘭認為，對於京劇演員來說，閱讀歷史文學著作，對於提升演員的藝術修養非常重要。他反對功利化的讀書方式，「閱讀應該廣納旁收，讀書也要克服浮躁，不要光讀一些娛樂性的書。」

全國政協委員、大連京劇院院長楊赤表示，很多年來，社會風氣轉向追逐經濟效益，讀書的傳統淡化了。楊赤個人喜歡閱讀歷史小說。他認為對於《三國演義》這樣的名著常讀常新，應該倡導終身閱讀。

書香社會從我做起

故宮博物院院長單霽翔委員表示，自己每天都會讀書。他自己寫的書，也都會冠以「思行文叢」的名字。他強調，思和行，一定要在讀書的過程中得到體現，不能死讀書。要結合工作和實踐讀書，讀的內容要指導實踐，實踐遇到的一些問題要從書中找答案，這樣讀書受益更多。

很多人說自己沒時間看書的問題，香港李錦記健康產品集團主席兼行政總裁李惠森委員建議，可以用「聽書」的形式，從書中汲取營養。他說，「我們公司一直在推廣每天走一萬步的健康計劃，那麼我們在走路的時候可以用耳聽『聽書』，同樣能感受到『書香』。」

關注農民閱讀需求

內蒙古自治區副主席劉新樂委員建議，進一步推動全民閱讀計劃，從上到下形成愛文化、愛學習、愛讀書的好風氣。

中國文聯副主席馮驥才委員認為，中國人口總量大，在人均讀書量上比發達國家低也屬正常，好在全社會已經慢慢重視這個問題，近年來國家投資建設了許多農家書屋，提升了農村的文化基礎設施。他建議，農村圖書館和城市社區圖書館的藏書，在種類上應各有側重，可傾聽農民的訴求，更多地提供適合農民閱讀需求的書目，更好地發揮農家書屋的作用。

重拾中華民族「閱讀信仰」

王珏



中華民族自古以來就是一個浸染書香的民族，「手不釋卷」、「愛書如癖」、「腹有詩書氣自華」、「人不讀書，其猶夜行」等古語記載了一代又一代國人對讀書的崇尚、對知識的嚮往。

然而近來，隨着經濟進入高速發展期、社會步入轉型期，讀書之於大多數中國人來說，日漸成爲一種奢望。越來越快的工作、生活節奏，讓國人「根本停不下來」，不多的閒暇時間，也給了互聯網社交和娛樂。在電視、電腦、手機的轟炸下，在微博、微信的傳播中，漫閱讀、碎片化閱讀盛行，大家都成爲了「手機控」、「低頭族」。特別是在市場經濟大潮的洪流中，很多國人急功近利，迷信「權力」、「關係」、「金錢」、「資源」，但又浮躁的社會中精神迷失、無所適從，於是各類傳授「成功學」、「心靈雞湯」大行其道，這些閱讀明顯地內涵淺顯、理性匱乏、邏輯無序、思想碎片化，根本無法像那些經典的、真正承載人類智慧的作品那樣，給人帶來閱讀的精神享受和沉思的回味，與傳統的閱讀精神背道而馳。

學會放慢節拍 享受閱讀樂趣

「一個民族的精神境界取決於這個民族的閱讀水平」，這句話對於人均閱讀水平遠遠低於世界主要發達國家的中國來說，無疑是一種警策。值得慶幸的是，新一屆中央高度重視弘揚中華民族的讀書傳統，繼中共十八大和去年政府工作報告強調「倡導全民閱讀」之後，今年的政府工作報告首次提出「建設書香社會」，令人耳目一新，充滿期待。

重拾中華民族的「閱讀信仰」，建設書香社會，需要官民的共同努力；各級政府在落實經濟「硬指標」的同時，需要進一步重視文化「軟實力」，爲推行全民閱讀計劃創造良好環境；同時每一個國人應學會放慢節拍，享受閱讀帶來的成長樂趣，爲中國書香充盈的精神家園貢獻自己的文化力量。



手機酒香衝擊 亟待重塑深讀氛圍

香港文匯報訊（記者 陳舒寧 兩會報道）香港文匯網就「書香社會，如何營造」爲話題發起網絡調查，四成網民表示，生活以應酬爲多。很多網友稱，讀書的時間和機會不多。而八成網民稱，現在更多的是利用手機或者電腦來閱讀。

書香和酒香，哪個更香？有網友這樣評價：酒麻痺人的神經，書籍促使人類的文明與進步，提倡書香。然而也有網民說：不管你信不信，當下社會，酒香更比書香濃！在調查中，大部分網民反映，現在看書都是通過閱讀手機或電腦，很少有時間去圖書館進行深層閱讀。

網民「havy529」總結說，全民閱讀率持續走低，讀書氛圍差，建設「書香社會」，構建人文精神，已經刻不容緩。



今年政府工作報告首次寫入「倡導全民閱讀，建設書香社會」，引起社會廣泛共鳴。圖爲讀者在瀋陽的北方圖書城天地店閱讀。

民眾談書香社會 繪閱讀藍圖

退休教師：

多出版弘揚傳統文化的圖書

退休之後，我有空就會去圖書館坐坐，現在的圖書館建設大不如前，民眾逐漸沒有了閱讀書籍的習慣，很多圖書館都拆掉了。希望國家能多出版一些弘揚傳統文化的圖書。

在校大學生：

單位可組織員工讀書

建設一個書香社會，對平復人們浮躁的心靈是有用的。現在人們不讀書的原因有兩個，一是有沒時間讀書，二是不學。知道讀什麼書。對此，我個人提議由單位組織員工讀書，每天騰出半個小時，讓大家一起讀書，並給予大家交流的機會，這樣不但能提高全體員工的素質，也是一種很好的放鬆、交流的方式。

會計師：

多建圖書館

我認為，要建成書香社會，應該多建圖書館，爲願意安安靜靜讀書的人創造讀書的氛圍。我不理解書香社會的標準，但感覺應該距離不遠，畢竟我們中國人有讀書的文化傳統。

銷售經理：

免費開放更多數字圖書

書店裡的書都很貴，借書又不是特別方便，我會選擇上網閱讀。利用網絡傳播圖書是一個好辦法，不過，網絡閱讀如果需要付費，會影響讀者數量，希望能有更多的數字圖書供我們免費閱讀。

記者 江鑫嫻、田一涵，實習記者 任芳韻、許一傑 兩會報道